



半数顾客放包太随意 衣铺鞋店成扒手最爱

20分钟,仨女士商场“丢”包

文/本报记者 傅伟 实习生 于杰群 片/本报记者 戴伟



○扒手习性

→中午傍晚,贼爱出没

2月2日上午9点,记者跟随历下公安反扒分队的民警来到银座购物广场北门。

“从去年12月下旬开始,分局就由便衣中队牵头组成了反扒分队,加大对商场、商业圈的反扒力度。”历下刑警便衣中队教导员殷亮告诉记者,因冬季是扒窃高发期,一方面市民衣着较厚,不如夏天敏感;另一方面,不少窃贼都想趁机捞一把回家过年。

尽管此时银座购物广场

内的顾客熙熙攘攘,可反扒分队的15名民警却不“着急”入场。

“贼干活也是有规律的。”历下刑警便衣中队民警刘传斌介绍,上午11点半到下午2点半,傍晚5点到晚上9点前,是扒窃案件的高发时段。因为此时来商场购物的市民最多,也最拥挤,窃贼比较好得手;同时,这时也是市民逛街购物最疲劳的时候,防范意识也最为薄弱。

春节临近,逛商场、买年货成了不少市民的首选;与此同时,不少窃贼也忙碌起来,想趁机过个“肥”年。

2月2日,本报记者跟随历下公安分局反扒分队的民警来到银座购物广场,一边执行反扒任务,一边现身说法:不到二十分钟,就有三名女士因反扒意识薄弱而大意“丢”包。

→衣铺鞋店,扒手最爱

9点半开始,反扒分队的15名民警陆续进入银座购物广场,或推着购物车,或拎着手提袋,三三两两地“逛”了起来。15人的队伍“撤”进广场,不一会儿就都没了踪影。

“反扒这活儿看似简单,可实际上却很累人,还需要有一定的眼力。”历下刑警便衣中队的老黄有着多年的抓现行经验。果然,记者跟着老黄在银座购物广场转了不到两圈,就感觉眼睛生疼、老想流泪,而腿也像灌了铅一样,迈不开步子。

“等明天早上起来,你的腿会更难受。”再看老黄,却和没事似的在购物的人群中穿来穿去。“就是逛,也是有重点的。”来自中科院路派出所现行组的郭家强和盖延伟,人称“郭盖组合”。15年间,他们抓获的盗贼超过2000名。他俩介绍说:像商场内的鞋店、衣铺都是窃贼最爱光顾的地方。因为在这里,市民要试鞋穿衣,像外套、提包等物品就会短时间离身,这就给了窃贼可乘之机。



▲丢包以后,慌忙寻找。

>>镜头一

仨提包放在购物车
中年妇女挑选服装

11点半,银座购物广场的人逐渐多了起来,甚至有的地方人挨人,连转身都很费劲,更别说照顾那些随身物品了。

“你看,那个女士就很危险。”顺着老黄的手指,记者看到一名身穿黑面包服的中年妇女推着购物车在挑衣服。小小购物车内塞进了三个提包,两件大衣。

趁着对方看衣服的空儿,老黄贴了上去,一伸手,购物车内的棕色提包已经“易主”。可是这名顾客却丝毫不知,继续挑衣购物。

直到20分钟后,见这位顾客依旧毫无反应,记者忍不住上前询问,“你丢东西了没?”

“没有,这不都在这里吗?”黑面包服顾客一脸诧异,此时的老黄就拎着棕色提包,在距离她眼前两三米的地方晃来晃去,可她就是视而不见。

多次提醒后,中年妇女才将自己的孩子叫了过来,“去问问你那个阿姨,她去结账带没带自己的包。”

很快,另一名女子面露焦急地跑了过来,“我包不是在车上吗?”这时,推车的黑面包服顾客才急了起来,“咦,什么时候没的?”

这时,老黄才拎着棕色提包上前,“这是你们要找的包吗?”

“你把购物车当成储物柜,这贼手一拎就拿走了。”老黄一边将棕色提包交还,一边对众人现身说法,“你知道我为什么没拿你这个包吗?”

在购物车上,还有一个灰色皮包。尽管也是放在购物车内的,但包的背带却缠绕在车把上。



▲发现丢包,不知所措。

>>镜头二

马尾辫女子试戴围巾
两秒钟就被“拎”走提包

“市民推购物车逛街,很容易让车内的物品脱离视线范围,窃贼利用的就是这几秒钟的时间。”这边中年妇女刚走,那边一个扎马尾辫的女子就被老黄“盯”上了:一个奶油色的女式提包就放在购物车的架子上。

挑选围巾时,马尾辫还特意把购物车朝自己的身边靠了靠。可就在她转头试围巾时,不过两三秒钟的时间,假装顾客的老黄就将购物车上的提包拎走。

这一幕,就连售货员甚至路过的顾客都没能发现。直到马尾辫准备离去时,一扭头,才发现提包没了踪影。

“我的包呢?刚刚还在这里呢!”马尾辫连忙向附近的顾客、服务员打听,可大家都说“不知道,没看见”。

“哎呀,怎么会在你手里?”老黄现身,马尾辫一脸诧异,“里面还有好几千呢,什么时候没的?”



▲坐下试鞋,忽视提包。

>>镜头三

黑衣女子鞋店试鞋
丢了皮包浑然不知

“你瞧,又一个。”在鞋店,一名前来买鞋的黑衣女青年在便衣民警眼中很是“扎眼”。频频试鞋的她就将一个黑色皮包放在身边。

“看似很安全,可视线稍一离开,就有被偷的危险。”果然,便衣民警凑上前去,手一伸,黑色皮包就被拎起夹在腋下。

同样直到试完鞋准备起身离去时,黑衣女子才发现皮包没了踪影。此时,距离民警“得手”已过去了十多分钟。

在银座购物广场,短短五分钟,记者就看到三十七位推着购物车的市民,其中只有十八位市民把包放在身前,剩下的市民都是把包放在购物车里。起初,大家还能在意,但逛着逛着,包脱离视线的情况越来越多。

“犯罪分子就是趁市民试鞋、穿衣,提包或外套内的钱包脱离视线的功夫下手,等市民发现为时已晚,对方早已逃之夭夭。”历下刑警便衣中队教导员殷亮提醒:对付扒手最简单的一招,就是包不离身,放在视线可及的地方。

○防扒常识

扒手伎俩

1. 以人作掩护。其中有三种情况:

(1) 客观条件拥挤,给扒窃以机会;

(2) 团伙犯罪,以同伙之身遮住被窃对象的视线或被窃部位;

(3) 以自己的身体掩护作案,一般是把一只胳膊架起挡住被窃对象的视线,用另一只手行窃。

2. 以物作掩护。衣服、帽子、手套、围巾、书报、兜子等都是扒窃工具。有的扒手穿着又长又大的衣服,作案时,用长袖搭在被窃对象衣兜上,手在袖头底下动作,有的犯罪分子在电、汽车上用自己的衣襟挡在座位上被窃对象的衣兜,手从底襟伸出作案。

3. 以漏兜作掩护。扒手将自己上衣的两下兜底剪开,行窃时,手通过衣底的开口伸向对方的衣兜。

4. 以言语为掩护。以适当的言语把对方的注意力引开,而后再作案。

防扒秘籍

1. 首先要学会识别商场内的扒手,有句顺口溜很实用:一看眼神,二看走,三看动作,四看手。

一看眼神:小偷在商场内的眼神不是盯商品而是盯着顾客的提包或者衣兜。

二看走:顾客在逛商场时走得非常悠闲自在,不紧不慢的,而小偷的步伐时紧时慢。

三看动作:当小偷想接近目标时,会用各种不寻常的动作作掩饰,用衣服或商品故意遮挡他人的视线;

四看手:扒手的手在人群中都不是自然垂放,而是总有一只手处于人身体半腰处在活动。

2. 外出购物时,不要带大量现金,应按计划带钱,最好携带信用卡,若带现金较多,可分两处放,随时需要的小额现金放在取用方便的外衣兜里,大额现金则放在贴身隐秘之处,并且注意不要在人多复杂的场合清点现金,以免让心术不正的人盯上。

3. 在冬季,商场为了挡寒,会在门口加一个门帘子,扒手经常会利用顾客进入商场掀门帘时进行扒窃。在掀门帘的瞬间要注意身边出入的人,是否故意接触你或碰撞你的包,小偷往往就利用这瞬间你的视力感觉迟钝的时候下手。所以提醒您在商场入口处要格外当心。

4. 在选择商品时,别忘了将随身携带的钱包或手包、背包放在胸前,不要把背包放在背后或者放在购物车内就不管了。在试穿衣服和鞋子或者去洗手间时,不要将衣服和包随便放在一边,要确保放在自己视线之内,或者找人看管。

5. 当发生拥挤时,要警惕身旁是否有可疑人故意挤靠自己,扒手时常会利用刀片等工具作案。所以当您身在人多拥挤的区域,尤其是在电梯内、收款处时,请将包内的钱物放在贴身一侧。

6. 当一个或几个陌生人反复出现在您身边,且时常靠近您的背包或放钱包的口袋时,就应引起您足够的注意和警惕了。有的年轻女扒手用色相作掩护进行扒窃,所以,当有陌生女子用胸部或身体不正常地挤靠在身边时,更应引起警觉,防止你想入非非时破财。

○商场镜头